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ВЪВЕДЕНИЕ

Тъй като науката за мозъка е бързо развиваща се област, рядкост 
е някой да отстъпи крачка назад, за да погледне нещата в по-широка 
перспектива, да осмисли какво означават изследванията ни за нашия 
живот, да обсъди по прост и разбираем начин какво значи да бъдеш 
биологично създание. Тази книга има за цел да направи това.

Науката за мозъка е важна. Странната изчислителна материя в 
черепите ни е онзи механизъм на възприятие, чрез който се ориен-
тираме в света, нещото, от което възникват решенията, материалът, 
от който се гради въображението. От нейните милиарди припукващи 
клетки възникват сънищата ни и будният ни живот. По-доброто раз-
биране на мозъка хвърля светлина върху онова, което смятаме за ре-
ално в личните ни отношения, и онова, което смятаме за необходимо 
в социалната ни политика – как се борим, защо обичаме, какво при-
емаме за истина, как да образоваме, как да изработваме по-добра со-
циална политика и как да проектираме телата си за бъдещите векове. 
В миниатюрните схеми на мозъка са гравирани историята и бъдещето 
на нашия вид.

Като се има предвид колко централно място заема мозъкът в жи-
вота ни, навремето се питах защо нашето общество толкова рядко 
говори за него, предпочитайки да изпълва ефира с клюки за знаме-
нитости и риалити програми. Сега обаче си мисля, че тази липса на 
внимание към мозъка може да се възприема не като недостатък, а като 
знак – ние сме толкова погълнати от своята действителност, че ни е 
неимоверно трудно да осъзнаем, че изобщо сме погълнати от нещо. 
На пръв поглед изглежда като че изобщо няма какво да се обсъжда. 
Разбира се, че във външния свят съществуват цветове. Разбира се, че 
паметта ми е като видеокамера. Разбира се, че знам истинските при-
чини за убежденията си.
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Страниците на тази книга ще извадят на светло всички наши пред-
поставки. Пишейки я, аз исках да избягам от учебникарския модел, за 
да хвърля светлина върху едно по-дълбоко ниво на изследване – как 
вземаме решения, как възприемаме действителността, кои сме ние, 
как се управлява животът ни, защо имаме нужда от другите хора и 
накъде сме се насочили като вид, който едва е започнал да хваща соб-
ствените си юзди. Този проект се опитва да хвърли мост между акаде-
мичната литература и живота, който водим като мозъкопритежатели. 
Подходът, възприет от мен тук, се отличава от статиите, които пиша 
за академичните списания, а дори и от останалите ми невронаучни 
книги. Този проект е насочен към друг тип публика. Той не предпо-
ставя никакви специализирани познания, а само любопитство и жажда 
за самоизследване.

Така че затегнете коланите за една ускорена разходка из вътреш-
ния космос. Сред необозримо гъстата плетеница от милиарди мозъчни 
клетки и техните трилиони връзки се надявам да успеете, присвивайки 
очи, да съзрете нещо, което може и да не сте очаквали да видите там. 
Своето собствено аз.
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1 
*****************

Кой съм аз?

Всички преживявания във вашия живот – от единичните 
разговори до общата ви култура – моделират микроско-
пичните детайли на вашия мозък. От невронна гледна 
точка кой сте вие зависи от това къде сте били. Вашият 
мозък е в процес на неспирна метаморфоза, той посто-
янно пренаписва собствените си схеми, а понеже пре-
живяванията ви са уникални, такива са и огромните, 
подробни конфигурации в невронните ви мрежи. Тъй 
като те продължават да се променят през целия ви жи-
вот, вашата самоличност е подвижна цел – тя никога не 
достига крайна точка.
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Макар невронауката да е всекидневната ми работа, все още ме 
изпълва страхопочитание всеки път когато държа човешки мозък. 
След като вземете под внимание значителното му тегло (мозъкът на 
възрастен човек тежи около 1,4 кг), странната му консистенция (като 
твърдо желе) и набръчкания му вид (дълбоки долини, врязани в набъ-
бнал ландшафт), изненадващото в мозъка е самата му телесност – този 
къс съвсем обикновена материя изглежда някак в несъответствие с 
умствените процеси, които поражда.

Нашите мисли и мечти, спомените и преживяванията ни възникват 
от тази странна невронна материя. В нейните сложно преплетени кон-
фигурации от електрохимични импулси се намира онова, което сме ние. 
Когато тази дейност спре, спирате и вие. Когато промени характера си 
заради нараняване или дрога, и вашият характер се променя успоредно 
с нея. За разлика от всяка друга част от тялото ви, ако увредите частица 
от мозъка си, личността ви най-вероятно коренно ще се промени. За да 
разберем как е възможно това, нека започнем от началото.

РОДЕНИ НЕЗАВЪРШЕНИ

При раждането си ние, хората, сме безпомощни. Ние прекарваме 
около една година неспособни да ходим, още около две – преди да за-
почнем да изразяваме цялостни мисли, а после още много години не 
сме в състояние да се грижим за себе си. Оцеляването ни зависи напъ-
лно от онези около нас. Сравнете това с много други бозайници. Дел-
фините например се раждат плуващи; жирафите се научават да стоят 
до часове; новородената зебра може да тича четиресет и пет минути 
след раждането си. Из цялото животинско царство нашите сродници 
са впечатляващо независими малко след като се родят.

На пръв поглед това изглежда като голямо предимство за другите 
видове, но в действителност то означава ограничение. Новородените 
животни се развиват бързо, защото техните мозъци са свързани съо-
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бразно една до голяма степен предзададена програма. Тази подготве-
ност обаче е в замяна на гъвкавостта. Представете си някой злощастен 
носорог да се озове в арктическата тундра, на някой връх в Хималаите 
или в центъра на Токио. Той не би бил способен да се адаптира (по-
ради което и на тези места не се срещат носорози). Тази стратегия да 
се пристига с предварително структуриран мозък, работи добре в една 
конкретна ниша на екосистемата, но пуснете ли животното извън тази 
ниша, шансовете му за оцеляване са ниски.

Хората, за разлика от това, са в състояние да оцелеят в най-различни 
видове среда – от замръзналата тундра през високите планини до ожи-
вените градски центрове. Това е възможно, защото човешкият мозък се 
ражда забележително незавършен. Вместо да се появява с всичко вече 
навързано – да го наречем „хардуерно свързан“, – човешкият мозък 
позволява да бъде оформян от обстоятелствата на жизнения опит. Това 
води до дълги периоди на безпомощност, докато младият мозък бавно 
се моделира съобразно средата си. Той е „живо свързан“.

ОКАСТРЯНЕ В ДЕТСТВОТО: РАЗКРИВАНЕ 
НА СТАТУЯТА В МРАМОРА

Каква е тайната зад гъвкавостта на младите мозъци? Тя не е в 
израстването на нови клетки – всъщност броят на мозъчните клетки е 
един и същ при децата и възрастните. Вместо това тайната се крие в 
начина, по който са свързани тези клетки.

При раждането невроните на бебето са разнородни и несвърза-
ни. През първите две години от живота те започват да се свързват 
изключително бързо, докато усвояват сетивна информация. Всяка 
секунда в мозъка на малкото дете се образуват до два милиона нови 
връзки, или синапси. На двегодишна възраст детето има над сто три-
лиона синапса – двойно повече от възрастен човек.

Сега то е достигнало максимума и има далеч повече връзки, от-
колкото ще са му нужни. В този момент образуването на нови връзки 
се заменя от стратегията на невронното „окастряне“. Докато съзрява-
те, 50% от синапсите ви ще бъдат подрязани.
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Кои синапси остават и кои изчезват? Когато един синапс участва 
успешно в дадена схема, той се усилва; и обратно, синапсите отслаб-
ват, ако не са от полза, докато накрая биват елиминирани. Също като 
пътеки в гората, връзките, които не използвате, се губят.

В известен смисъл процесът на превръщането ви в човека, който 
сте, се определя от орязването на вече наличните възможности. Вие 
ставате този, който сте, не благодарение на онова, което израства в 
мозъка ви, а на онова, което се премахва.

ЖИВО СВЪРЗВАНЕ
Много животни се раждат генетично програмирани, или „хардуерно 
свързани“ за определени инстинкти и видове поведение. Гените ръково-
дят изграждането на телата и мозъците им по специфични начини, които 
определят какво ще станат те и как ще се държат. Рефлексът на мухата да 
бяга при появата на преминаваща сянка, предзададеният инстинкт на чер-
веношийката да отлети на юг за зимата, желанието на мечката за зимен 
сън, поривът на кучето да защити господаря си – всички те са примери за 
инстинкти и видове поведение, които са хардуерно свързани. Хардуер-
ното свързване позволява на тези създания да се движат като родителите 
си още от самото си раждане, а в някои случаи и да се хранят сами и да 
оцеляват самостоятелно.
При хората положението е по-различно. Човешкият мозък се появява 
в света с известно количество хардуерни връзки (например за дишане, 
плач, сучене, внимание към лица и способност за научаване на особе-
ностите на родния език). Но в сравнение с останалото животинско цар-
ство човешките мозъци са необичайно незавършени при раждането си. 
Подробната диаграма на връзките в човешкия мозък не е предварително 
програмирана; вместо това гените дават само общи насоки за скицата на 
невронните мрежи, а опитът в света доуточнява останалите връзки, по-
зволявайки на мозъка да се адаптира към местните особености.
Способността на човешкия мозък да се оформя съобразно света, в който 
се е родил, е дало възможност на нашия вид да превземе всяка екосистема 
на планетата и да започне похода ни към Слънчевата система.

През цялото ни детство местната заобикаляща ни среда доиз-
пипва мозъка ни, като взема джунглата от възможности и я оформя в 
съответствие с онова, на което сме изложени. Нашите мозъци изграж-
дат по-малко на брой, но по-здрави връзки.
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Така например езикът, който ви обкръжава в най-ранното ви дет-
ство (да речем, английски, за разлика от японски), доусъвършенства 
способността ви да чувате определени звуци от вашия език и влошава 
умението ви да чувате звуците на други езици. Тоест бебе, родено в 
Япония, и бебе, родено в Америка, са в състояние да чуват и отклик-
ват на всички звукове в двата езика. С времето бебето, отгледано в 
Япония, ще изгуби способността си да отличава, да речем, Р и Л – два 
звука, които не се различават в японския. Ние сме извайвани от света, 
в който се е случило да попаднем.

Новородено 1 месец 9 месеца 2 години Възрастен

В новородения мозък невроните са относително несвързани един с друг. 
През първите две до три години разклоненията им растат, а клетките все 
повече се свързват помежду си. След това връзките се окастрят, ставай-
ки по-малобройни и по-здрави в зряла възраст.

ХАЗАРТНАТА ИГРА НА ПРИРОДАТА

В течение на проточеното ни детство мозъкът постоянно орязва 
връзките си, оформяйки се според особеностите на своята среда. На-
гаждането на мозъка към средата му е интелигентна стратегия, но тя 
носи и рискове.



15

Ако развиващият се мозък не получи подходящата, „очакваната“ 
среда – такава, в която детето е грижовно отглеждано, – за него ще е 
трудно да се развие нормално. Това е нещо, което семейство Дженсън 
от Уисконсин са научили от първа ръка. Каръл и Бил Дженсън оси-
новили Том, Джон и Виктория, когато децата били на четири годи-
ни. Трите деца били сираци, допреди осиновяването изложени на по-
тресаващите условия в държавните сиропиталища на Румъния – със 
съответните последици за мозъчното им развитие.

Когато семейство Дженсън взели децата и се качили на такси, 
тръгвайки си от Румъния, Каръл помолила шофьора да преведе какво 
казват децата. Шофьорът обяснил, че те бъбрят безсмислици. Това 
не бил някакъв познат език – лишени от нормални взаимоотношения, 
децата били развили някакъв странен креолски. По-късно, докато рас-
тели, те били принудени да се борят с учебни затруднения – белези от 
лишенията в детството.

Том, Джон и Виктория не си спомнят много от времето си в Румъ-
ния. За разлика от тях човекът, който си спомня живо онези сиропи-
талища, е д-р Чарлс Нелсън, професор по педиатрия в Бостънската 
детска болница. Той посетил за пръв път тези институции през 1999 г. 
Онова, което видял, го ужасило. Малки деца били държани в кошар-
ки, без никакви сетивни стимули. Имало по една гледачка на всеки 
петнайсет деца и тези работнички били инструктирани да не вземат 
децата на ръце, нито да проявяват привързаност по какъвто и да било 
начин, дори когато децата плачели – опасението било, че подобни про-
яви ще накарат децата да искат още, нещо неосъществимо при ограни-
чения персонал. При това положение всичко било поставено колкото 
може повече на военна нога. Децата били нареждани върху пластма-
сови гърнета, за да се изходят. Всичките били подстригвани по един и 
същи начин независимо от пола. Били обличани еднакво, хранени по 
график. Всичко било механизирано.

Децата, чийто плач оставал без отзвук, скоро се научавали да не 
плачат. Те не били вземани на ръце, никой не си играел с тях. Макар че 
основните им нужди били покривани (били хранени, къпани и обличани), 
тези малки деца били лишени от емоционална грижа, подкрепа и каквото 
и да било стимулиране. В резултат на това те развили „безкритично дру-
желюбие“. Нелсън обяснява, че като влезел в помещението, се оказвал 
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заобиколен от малчугани, които никога преди не бил виждал, а те искали 
да скочат в ръцете му, да седнат в скута му, да го държат за ръка или 
да тръгнат с него. Макар подобно безкритично поведение да изглежда 
умилително на пръв поглед, то е стратегия за оцеляване на занемарените 
деца и върви ръка за ръка с дълготрайни проблеми в привързването. То е 
характерен белег на децата, израсли в институция.

Потресени от условията, които видели, Нелсън и екипът му 
създали Букурещката програма за ранна интервенция. Те прегледали 
136 деца на възраст от шест месеца до три години, които били живели 
в институции още от раждането си. Първо, станало ясно, че децата 
имали коефициент на интелигентност от порядъка на 60–70 в срав-
нение със средното ниво от 100. Те показвали признаци на недораз-
вит мозък, а езиковото им развитие било много изостанало. Когато 
Нелсън използвал електроенцефалография (ЕЕГ), за да измери елек-
трическата активност в мозъците на тези деца, той установил, че не-
вронната им активност била неимоверно ограничена.

СИРОПИТАЛИЩАТА НА РУМЪНИЯ
През 1966 г., за да увеличи населението и работната сила, румънският 
президент Николае Чаушеску забранил противозачатъчните средства и 
абортите. Държавни гинеколози, известни като „менструалната поли-
ция“, преглеждали жените в детеродна възраст, за да се уверят, че раждат 
достатъчно деца. На семействата с по-малко от пет деца бил наложен „ер-
генски данък“. Раждаемостта се повишила рязко.
Голям брой бедни семейства не можели да си позволят да се грижат за де-
цата си, така че ги давали в държавни институции. На свой ред държава-
та изградила повече такива институции, за да посрещне бързо растящия 
брой. До 1989 г., когато Чаушеску бил свален, в тях се намирали 170 000 
изоставени деца.
Учените скоро разкрили какви последици имало институционалното 
възпитание за мозъчното развитие. А техните изследвания повлияли 
върху държавната политика. С течение на годините повечето румънски 
сираци били върнати на родителите им или преместени в държавно орга-
низирани приемни домове. До 2005 г. Румъния вече бе обявила за неза-
конно изпращането в такива институции на деца под двегодишна възраст, 
освен ако не са с тежки увреждания.
Милиони сираци по целия свят все още живеят в държавни сиропита-
лища. С оглед на необходимостта от грижовна среда за развиващия се 
детски мозък, наложително е властите да намерят начини да осигурят на 
децата условия, позволяващи нормално мозъчно развитие.
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Без среда, предлагаща емоционални грижи и когнитивни стиму-
ли, човешкият мозък не може да се развие нормално.

Насърчителното е, че изследването на Нелсън разкрило и една 
важна обратна страна: мозъкът често може да се възстанови в една 
или друга степен, след като децата бъдат преместени в сигурна и лю-
бяща среда. Колкото по-малко е преместеното дете, толкова по-добре 
се възстановява то. Децата, преместени в приемни домове преди две-
годишна възраст, обикновено се възстановяват добре. Онези над две-
годишна възраст отбелязват подобрение, но в зависимост от възрастта 
им, при тях си остават проблеми с развитието в една или друга степен.

Резултатите на Нелсън подчертават решаващата роля на любяща-
та, грижовна среда за развиващия се детски мозък. А това илюстрира 
дълбокото значение на средата около нас за това кои ще станем. Ние 
сме изключително чувствителни към заобикалящата ни среда. Тъй 
като човешкият мозък се доизгражда на ход, кои сме ние зависи силно 
от това къде сме били.

ТИЙНЕЙДЖЪРСКИТЕ ГОДИНИ

Само допреди двайсетина години все още се смяташе, че 
мозъчното развитие до голяма степен е приключило в края на дет-
ството. Но сега вече знаем, че процесът на изграждане на човешкия 
мозък отнема до 25 години. Тийнейджърските години са период 
на толкова важна невронна реорганизация и промяна, че оказват 
драматично влияние върху това как изглежда личността ни. До-
като ние добиваме вида си на възрастни, хормоните, препускащи 
из телата ни, предизвикват видими телесни изменения – невидимо 
обаче нашият мозък преминава през също толкова монументални 
промени. Тези промени обагрят силно начина, по който се държим 
и реагираме на света около нас.

Една от тези промени е свързана с възникващото усещане за 
„аз“, а редом с него и със самосъзнанието.

За да добием представа за действието на тийнейджърския 
мозък, ние проведохме един прост експеримент. С помощта на моя 
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аспирант Рики Савджани помолихме доброволци да седнат на та-
буретка във витрината на магазин. След това дръпнахме завесата, 
разкривайки доброволеца, гледащ към света навън – за да бъде зя-
пан от минувачите.

Преди да ги поставим в това социално неловко положение, 
ние екипирахме всички доброволци, за да можем да измерим емо-
ционалната им реакция. Вързахме ги към устройство, измерващо 
кожно-галваничната реакция (КГР), удобен показател за тревож-
ността – колкото повече се отварят потните ви жлези, толкова по-
голяма ще е проводимостта на кожата ви. (Това, между другото, е 
същата технология, която се ползва и в детектора на лъжата, или 
теста с полиграф.)

ИЗВАЙВАНЕТО НА МЛАДЕЖКИЯ МОЗЪК
След детството, точно преди началото на пубертета, има един втори пе-
риод на свръхпроизводство – префронталната кора покарва нови клетки и 
нови връзки (синапси), създавайки по този начин нови пътища за модели-
ране. Това излишество е последвано от приблизително десетилетие ока-
стряне – през тийнейджърските години по-слабите връзки се орязват, до-
като по-силните се затвърждават. В резултат на това разреждане обемът 
на префронталната кора намалява с около 1% годишно в течение на тий-
нейджърските години. Оформянето на мозъчните схеми през юношество-
то ни подготвя за уроците, които научаваме по пътя си към превръщането 
си във възрастни.
Тъй като тези мащабни изменения стават в мозъчни области, участва-
щи в по-висшите разсъждения и овладяването на поривите, юношеството 
е време на рязка когнитивна промяна. Дорзолатералната префронтална 
кора, важна за контрола на импулсите, е сред областите, които съзря-
ват най-късно, достигайки зрялото си състояние чак в началото на двай-
сетте години. Дълго преди невроучените да избистрят подробностите, 
компаниите за автомобилни застраховки са забелязали последиците от 
незавършеното мозъчно съзряване – и съответно вземат повече за шо-
фьори тийнейджъри. Аналогично, и наказателноправната система отдав-
на знае това интуитивно, така че непълнолетните са третирани различно 
от възрастните.

В нашия експеримент участваха и възрастни, и тийнейджъри. 
При възрастните наблюдавахме стресова реакция поради втренчените 
погледи на непознатите, точно както се очакваше. При тийнейджърите 
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обаче същото преживяване хвърли емоциите им в свръхтурбуленция: 
те бяха много по-разтревожени – някои до разтреперване, – докато 
бяха гледани.

Защо е тази разлика между възрастните и младежите? Отговорът 
е свързан с една област на мозъка, наречена медиална префронтална 
кора (мПФК). Тази област се активира, когато мислите за себе си – и 
особено за емоционалното значение на дадена ситуация за самите вас. 
Д-р Лия Съмървил и нейни колеги от Харвардския университет от-
крили, че с преминаването от детството към юношеството мПФК ста-
ва все по-активна в социални ситуации, достигайки максимум около 
петнайсетата година. На този етап социалните ситуации носят голяма 
емоционална тежест, водейки до себецентрирана стресова реакция с 
голяма интензивност. Тоест в юношеството мисленето за собственото 
аз – т.нар. „самооценка“ – е с висок приоритет. За разлика от това, 
възрастният мозък е свикнал със собственото си аз – така както с вре-
мето се разносват новите обувки – и съответно възрастният не се при-
теснява чак толкова да седи във витрината на магазин.

Освен социалното неудобство и емоционалната хиперчувствител-
ност, тийнейджърският мозък е така нагласен, че да поема рискове. Дали 
ще е бързо каране, или изпращане на голи снимки, рисковото поведе-
ние е по-изкушаващо за тийнейджърския мозък, отколкото за възраст-
ния. Това до голяма степен е свързано с начина, по който реагираме на 
възнагражденията и стимулите. Докато преминаваме от детството към 
юношеството, мозъкът проявява засилена реакция към възнагражде-
нията в онези свои зони, които са свързани със стремежа към удовол-
ствие (една от тях се нарича nucleus accumbens, или прилежащо ядро). 
При тийнейджърите активността тук е толкова висока, колкото и при 
възрастните. Има обаче един важен факт: активността в орбитофрон-
талната кора – свързана с вземането на ръководни решения, с внимани-
ето и симулацията на бъдещи последици – при тийнейджърите все още 
е същата като при децата. Зрялата система за стремеж към удоволствие, 
съчетана с незряла орбитофронтална кора, означава, че тийнейджърите 
са не само емоционално хиперчувствителни, но и по-малко способни от 
възрастните да овладяват емоциите си.


